



我在彰基遇見的 醫學人文典範人物及 未來彰基醫學人文教育中心的展望

作者 ◆ 曹龍彥

蘭大弼 (David Landsborough IV) 及高仁愛 (Jean Murray Landsborough) 醫師夫婦，1965 年我是高醫的 rotating Intern，有幸被分派到彰基實習，當時就被震撼到，在這麼小的基督教醫院 (早期的中華路彰基)，居然有這麼棒的 Neurologist，很好聽的英語及標準的台語。服完兵役就 apply 到彰基，我喜歡小兒科，蒙恩師許文任醫師錄取當兒科住院醫師，他也是基督徒醫師，蘭院長每週都會作一次以實際病人的 Neurological demonstration，後來才知道他效法他的老師 George Riddoch 的教學法，全院的醫師幾乎會抽出時間去享受他出神入化的示範教學，先在黑板上畫出漂亮清楚的神經系統解剖圖，再由病人訊問及神經學檢查，就可精確的診斷，我們兒科的病人也常常會 consult 他。蘭醫師常說耶穌施行神蹟醫治病人的完全是出於 compassion 的心，鼓勵年輕醫師在醫治病人的時需具有同樣的愛心。他與高仁愛醫師亦常常暗中幫助貧窮的學生，完成學業，蔡茂堂醫師

的故事就是最佳的例子。最近讀了馬偕醫院新任院長劉建良醫師的就任致詞，他受到蔡茂堂醫師的影響很大，可見醫學人文典範是會影響後來的年輕醫學生。

高仁愛醫師雖貴為院長夫人，且是婦產科主任，但完全沒有架子，說話溫柔，且十分幽默，不論對同仁或病人都一樣，是一位謙卑的醫師，無私奉獻。她很早就注意到社區健康教育的重要，很有公共衛生的前瞻性觀念，她的演講十分活潑生動，連小孩都喜歡。可說是一位謙卑服務，洗腳的典範醫者。





艾德維 (Donald V. Eitzman) 為佛羅里達大學 (University of Florida) 兒科部新生兒科的特聘教授 (distinguished professor)，1981 年利用休假期間，以宣教師的身份應邀至彰基服務。他對彰基新生兒科的發展具有不可磨滅的貢獻。從 1981 至 1984 年短短幾年之間，他使彰基的新生兒加護病房的醫療品質提升到相當高的水準。

1982 年我剛從夏威夷大學修完公衛碩士回到彰基，因而認識了艾德維醫師。當時他已經在彰基兒科部服務一年。回顧與他共事期間，他不但是一位傑出的新生兒科醫師，也是一位諄諄善誘的好老師。

1984 年他回到佛羅里達大學，每年都帶領住院醫師及醫科學生到尼加拉瓜及中美洲作醫療宣教事工。佛羅里達大學的新生兒科更授與他每年被資助的訪問學人 (annual sponsored visiting professorship) 講座。

1996 年，他和夫人一起回到彰基參加百週年慶，並留在彰基一個月從事臨床教學。我還記得去機場接他們的時候，看他托著一個很重的行李，原來裡面裝的一大堆有關新生兒科學教學用的資料，就為了在這一個月中傾囊相授給我們，實在令人感動；而最令我敬重的，還是他們夫婦對基督信仰的虔誠，這對我的信仰影響相當大。

艾德維醫師是我在新生兒科學領域打下紮實基礎的導師。我在他身上看到的是

一位為主所重用的基督徒醫師，不論在學術上或信仰上都是我的學習典範。每想到目前彰基兒童醫院新生兒加護病房的臨床照護成績居全國領先地位，就令我更加懷念這位亦師亦友的艾德維醫師。



“彰基醫學人文教育中心”未來之展望：

除了繼續以往的工作範疇，將加入：讀書會；偏鄉學校之“醫學營”活動；醫學人文典範人物或醫學人文專家之定期演講或教學；敘事醫學；醫學倫理，台灣醫學史的傳授等，有計畫的培育更多的醫學人文教育老師，以教導年輕的醫學生或住院醫師及其他醫護人員學習如何成為一個具有醫學人文修養的好醫師，好醫護同工。

謝博生教授說得好：“醫學人文宛如整個縱向課程之靈魂，有了人文素養才能賦醫學技術知識予生機”。